
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мони-

торинговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, вы-

полняемых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального са-

мочувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области 

в августе – октябре 2016 г., а также в среднем за последние 6 опросов (декабрь 2015 – 

октябрь 2016 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго 

президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки 

президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева). 

С 2013 г. представлена годовая динамика данных.

Оценка деятельности власти

В августе – октябре 2016 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно 

не изменился и составил 68–69%. Поддержка главы государства сохраняется на уровне 

2015 г. (69%), что значительно выше, чем в 2011–2014 гг. (55–64%). Примерно каждый 

пятый житель области (20%) даёт негативные оценки деятельности Президента, что не-

сколько выше показателя 2015 г. (18%) и существенно превосходит уровень 2007 г. (12%). 

Оценка деятельности Председателя Правительства РФ за последние два месяца 

незначительно ухудшилась: доля положительных суждений уменьшилась с 53 до 49%, 

отрицательных – увеличилась с 28 до 31%. Удельный вес позитивных суждений о работе 

Председателя Правительства РФ остается более низким, чем в 2014–2015 гг. (54–58%).

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ сохра-

няется на стабильном уровне. В августе – октябре по данным ВЦИОМ он составил 79–81% 

(доля негативных оценок – 13–15%); в августе – сентябре по данным Левада-Центра – 82% 

(удельный вес отрицательных суждений – 18%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015

Дек. 
2015

Фев. 
2016

Апр.
2016

Июнь
2016

Авг.
2016

Окт.
2016

Среднее 
за послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов

по отношению к…

2015 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 69,7 68,1 66,9 67,4 68,7 68,4 68,2 -1 +10 -7

Не 

одобряю
11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 16,5 16,1 17,9 20,1 19,6 19,7 18,3 +1 -7 +7

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 58,1 57,9 54,9 53,5 52,8 52,7 49,4 53,5 -5 -6 -

Не 

одобряю
- 24,7 32,8 27,6 21,7 21,7 22,6 25,7 28,6 27,7 30,6 26,2 +4 +1 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 39,7 35,1 34,9 38,2 38,4 39,1 37,6 -2 -8 -18

Не 

одобряю
22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 35,3 38,2 39,6 40,3 40,0 39,3 38,8 +3 +8 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

С августа по октябрь 2016 г. оценка успешности действий Президента по решению 

ключевых проблем страны существенно не изменилась:

• доля жителей области, положительно оценивающих работу главы государства по 

укреплению международных позиций России, составляет 50–51%;

• по наведению порядка в стране – 50%;

• по защите демократии и укреплению свобод граждан – 36–37%;

• по подъему экономики и росту благосостояния населения – 26–27%.

Следует отметить, что за период с февраля по октябрь 2016 г. доля жителей области, 

считающих неуспешной деятельность Президента РФ по подъему экономики и росту 

благосостояния граждан, увеличилась с 57 до 61%. 

За последние 12 месяцев в среднем удельный вес положительных оценок (26%) остается 

более низким, чем в 2011–2015 гг. (31–35%).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2013 2014 2015
Дек. 
2015

Фев. 
2016

Апр.
2016

Июнь
2016

Авг.
2016

Окт.
2016

Среднее 
за послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов

по отношению к…

2015 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 53,2 50,9 50,7 52,2 50,1 51,4 51,4 0 +5 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 31,5 29,1 30,9 29,0 30,3 28,8 29,9 -1 -4 +5

Индекс 

успешности
133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 121,7 121,8 119,8 123,2 119,8 122,6 121,5 +1 +9 -12

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 50,5 47,7 48,1 49,7 50,0 49,7 49,3 -1 +13 -4

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 38,0 37,2 38,2 37,5 35,1 35,6 36,9 -1 -13 +3

Индекс 

успешности
119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 112,5 110,5 109,9 112,2 115,4 114,1 112,4 0 +26 -7

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 41,0 36,9 35,6 38,3 36,7 35,7 37,4 -3 +5 -7

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 43,7 44,3 45,3 42,2 45,0 44,7 44,2 +3 -4 +7

Индекс 

успешности
107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 97,3 92,6 90,3 96,1 91,7 91,0 93,2 -6 +9 -14

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 30,9 28,0 27,6 27,5 26,7 26,4 27,9 -6 -3 -19

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 55,7 57,0 57,9 59,1 60,4 60,9 58,5 +6 +2 +19

Индекс 

успешности
108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 75,2 71,0 69,7 68,4 66,3 65,5 69,4 -12 -5 -39

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2015 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения за последние два месяца 

не изменилась и остается стабильной с начала 2016 г. Уровень поддержки «Единой Рос-

сии» составляет 36–37%, ЛДПР – 11–13%, КПРФ – 8–9%, «Справедливой России» – 

5–6%. 

По итогам выборов в Государственную Думу РФ в 2016 г. за партию власти отдали 

свои голоса 38% избирателей, за ЛДПР – 22%, за КПРФ – 14%, за «Справедливую 

Россию» – 11%. Как и в 2011 г., практически полное совпадение социологического замера 

и результатов голосования показали сторонники партии власти. Двукратное превыше-

ние доли отдавших голоса за «ЕР» над долей разделявших её идеи в 2007 г. может сви-

детельствовать о задействованном административном ресурсе. Партии ЛДПР, КПРФ и 

«Справедливая Россия» в двух последних выборных кампаниях показали заметный раз-

рыв между ожидавшейся и реальной поддержкой, оттянув на себя часть голосов партии 

«Единая Россия». 
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С апреля 2016 г. снижается доля людей, считающих, что ни одна из основных на се-

годняшний день партий не выражает их интересов (в апреле 2016 г. – 35%, в июне – 30%, 

в августе – 26%, в октябре – 24%). Это связано с проведённой «Единой Россией» в мае 

2016 г. процедурой предвыборного голосования (праймериз), а также с выборами в Госу-

дарственную Думу VII созыва, состоявшимися 18 сентября 2016 г.

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)*
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за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2
0
1
5

2
0
1
1

2
0
0
7

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 38,0 39,0 35,1 34,1 36,0 36,5 36,3 36,2 -3 +5 +6

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 21,9 7,1 6,9 8,2 10,3 10,5 12,8 9,3 +3 +2 +2

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 14,2 6,5 9,4 7,2 8,0 7,5 9,0 7,9 +1 -2 +1

Справед-

ливая 

Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 10,8 3,7 2,7 2,7 4,0 4,7 6,1 4,0 0 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 – 0,4 0,5 0,2 0,3 0,4 0,3 0,4 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 – 30,5 31,7 34,9 29,7 26,1 23,7 29,4 -2 0 +12

Затруд-

няюсь 

ответить

21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 – 12,9 13,7 12,7 11,7 14,3 11,8 12,9 +1 0 -8

* Ранжировано по официальным результатам голосования на территории Вологодской области 18 сентября 2016 г. 

(предварительные данные ЦИК на 20.09.2016).

Оценки социального самочувствия в августе–октябре 2016 г. существенно не измени-

лись:

– доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное, ров-

ное», сохраняется на уровне 69–70%;

– удельный вес считающих, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но 

можно терпеть», составляет 78–80%.

Доля жителей области, считающих себя «богатыми» или «среднеобеспеченными», в 

октябре 2016 г. (как и в августе) составила 42–43%, что незначительно выше, чем в начале 

года (40%). Удельный вес «бедных и нищих» остается более высоким и сохраняется на 

уровне 49–50%.
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С апреля 2016 г. постепенно увеличивается индекс потребительских настроений (ИПН), 

что свидетельствует о росте позитивных ожиданий населения относительно изменений в 

динамике своего материального положения и экономической ситуации в стране: в апреле 

2016 г. – 74 п., в июне – 77 п., в августе – 79 п., в октябре – 81 п. Тем не менее, пока индекс 

потребительских настроений по-прежнему остается значительно ниже 100 пунктов, что 

говорит о преобладании пессимистических прогнозов в оценке населением перспектив 

своего личного материального благополучия и общего состояния российской экономики.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015
Дек. 

2015

Фев. 

2016

Апр.

2016

Июнь

2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Среднее 
за послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2015 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 69,6 63,4 67,0 68,0 68,8 70,2 67,8 -1 +5 +4

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 24,3 28,9 25,4 26,7 25,8 24,3 25,9 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 78,0 73,1 77,5 78,2 78,3 79,5 77,4 -1 +3 +3

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 12,7 16,1 16,4 15,7 15,5 14,9 15,2 +1 0 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 

себя людьми 

среднего достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 38,9 39,9 40,9 42,8 43,2 42,3 41,3 +3 -2 -7

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 50,5 51,4 49,4 47,1 49,5 48,9 49,5 -1 +5 +7

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 77,7 75,0 74,4 77,3 79,4 80,8 77,4 0 -12 -28

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В целом по области в августе – октябре 2016 г. сохраняется стабильная доля людей, 

характеризующих своё настроение как «прекрасное, нормальное, ровное» (70%). В разрезе 

различных социально-демографических категорий населения за последние два месяца 

значимых изменений не выявлено.
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В двух из 14 социально-демографических групп доля положительных оценок 

социального настроения в октябре 2016 г. улучшилась. К этим группам относятся: 

– мужчины (на 5 п.п., с 67 до 72%);

– лица со средним и неполным средним (на 3 п.п., с 62 до 65%), а также со средним 

специальным образованием (тоже на 3 п.п., с 69 до 72%).

Формально (в пределах ошибки выборки) ухудшение оценок социального настроения 

в августе – октябре 2016 г. отмечается только в одной категории – среди людей с высшим 

и незаконченным высшим образованием (доля положительных суждений снизилась на 

2 п.п., с 77 до 75%).

Социальное настроение в различных социальных группах (сумма вариантов ответа 

«Прекрасное настроение», «Нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

 Категория 

населения
2007 2011 2013 2014 2015

Дек. 

2015

Фев. 

2016

Апр.

2016

Июнь

2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Среднее 
за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов

по отношению к…

2015 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,9 68,9 69,5 69,9 63,9 66,5 70,0 67,3 71,6 68,2 -1 +4 +2

Женский 61,7 62,0 67,5 69,8 68,0 69,2 63,1 67,5 66,5 70,0 69,0 67,6 0 +6 +6

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,5 75,1 77,1 76,9 69,9 75,4 81,2 74,5 76,3 75,7 -1 +6 +4

30-55 лет 64,8 62,5 69,2 69,5 67,2 69,0 62,1 66,0 68,3 67,1 68,9 66,9 0 +4 +2

Старше 55 

лет
54,8 58,3 62,4 65,4 65,5 65,9 61,5 63,7 59,8 67,7 68,3 64,5 -1 +6 +10

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 60,6 62,5 63,6 64,6 57,8 62,4 62,9 61,7 64,7 62,4 -1 +5 +4

Среднее 

специальное
64,6 63,6 68,1 70,4 70,1 67,7 60,7 67,3 69,3 68,5 72,1 67,6 -2 +4 +3

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 77,4 76,2 72,7 76,9 72,9 71,5 73,3 76,8 74,6 74,3 +2 +6 +6

Доходные группы

20% 

наименее 

обеспеченных

51,6 45,3 46,2 50,8 51,8 49,8 42,6 51,3 52,0 56,3 55,5 51,3 -1 +6 0

60% средне -

обеспеченных
62,9 65,3 71,9 72,3 71,0 72,2 66,3 67,6 69,3 70,4 71,8 69,6 -1 +4 +7

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 83,3 84,8 82,0 78,8 77,9 81,0 85,2 78,5 79,3 80,1 -2 +5 +5

Территории

Вологда 63,1 67,1 75,0 76,4 73,9 73,6 65,1 69,1 71,5 69,2 71,0 69,9 -4 +3 +7

Череповец 68,1 71,2 75,3 76,3 70,6 73,2 66,4 70,5 72,5 74,0 72,7 71,6 +1 0 +3

Районы 61,6 57,1 61,6 61,8 64,6 65,0 60,9 63,9 63,7 65,7 68,1 64,6 0 +7 +3

Область 63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 69,5 63,5 67,1 68,1 68,8 70,1 67,9 -1 +5 +4
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Заключение

По итогам главного политического события 2016 г. (выборы в Государственную Думу РФ 
VII созыва, которые состоялись 18 сентября) «Единая Россия» получила конституционное 
большинство в парламенте, поскольку за нее было отдано 55% голосов в целом по стране (по 
сравнению с 49% в 2011 г.). В Вологодской области, по предварительным данным ЦИК, за 
«Единую Россию» проголосовало 38% избирателей, что на 5 п.п. больше, чем в 2011 г. (33%). 

Однако в абсолютном выражении число голосов, отданных за партию власти на выборах 
2016 г., по сравнению с 2011 г. уменьшилось: по стране – на 3,9 млн. чел. (с 32,4 до 28,5 млн.), 
в Вологодской области – на 39,3 тыс. чел. (со 184,7 до 145,4 тыс.). Следует также отметить, 
что, по сравнению с 2011 г., значительно снизилась явка людей на избирательные участки: 
в целом по стране – на 12 п.п. (с 60,2 до 47,8%), в Вологодской области – на 15 п.п. 
(с 56,3 до 40,9%). В абсолютном выражении явка на выборы 2016 г. по сравнению с 2011 г. 
уменьшилась по стране на 13,1 млн. чел. (с 65,7 до 52,6 млн.), в Вологодской области – 
на 162,5 тыс. (с 553,7 до 391,2 тыс.).

Официальные итоги ЦИК по данным о выборах в Государственную Думу VII созыва вполне 
отражают тенденции общественного мнения, наблюдаемые по результатам мониторинговых 
социологических измерений. 38% жителей региона отметили, что их интересы выражает 
партия «Единая Россия», именно столько процентов голосов было отдано за эту партию 
18 сентября. 

Следует также отметить, что поддержка «Единой России» с февраля 2016 г. сохраняется 
на уровне 35–36%. Её победа была во многом достигнута благодаря низкой явке и возвращению 
смешанной системы голосования. Доля положительных оценок деятельности ее председателя 
Д. Медведева в период с августа по октябрь 2016 г. снизилась на 4 п.п. (с 53 до 49%).

В течение 2016 г. (так же как и за последние два месяца) не отмечается существенных 
улучшений в самооценке материального положения людей: доля тех, кто причисляет себя к 
категории «бедных и нищих», составляет 50%. Мнение людей об успешности решения Пре-
зидентом проблемы подъема экономики и роста благосостояния граждан также остается 
негативным (доля отрицательных оценок составляет 60–61%, положительных – 26–27%).

Отсутствие позитивных изменений в субъективном восприятии населением динамики 
уровня и качества жизни коррелирует с данными официальной статистики. Так, по данным 
Вологдастата, в июле 2016 г. реальные располагаемые денежные доходы жителей Вологодской 
области составили 88,6% к июлю 2015 г., реальная заработная плата – 98%. 

Таким образом, выборная кампания 2016 г. не привела к существенным изменениям 
общественного мнения о состоянии российского общества, население не проявляет ни 
излишнего оптимизма, ни пессимизма. Сложилась ситуация ожидания развития событий. 
Остается согласиться с мнением Президента о том, что «результаты выборов – это, без всяких 
сомнений, только аванс со стороны нашего народа, и его нужно отработать»2, и надеяться, 
что этот аванс будет оправдан. 

2 Стенограмма совещания В.В. Путина с членами Правительства 19 сентября 2016 г. // Официальный сайт Пре-

зидента РФ. – Режим доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/52913
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